



○70多年前，他们
跨过鸭绿江保家卫国，
战死沙场，埋骨他乡

○运-20接迎，歼-20护航，共和国用最高
礼仪迎接当年出征的少年回故乡

英雄 归来



11月23日，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳，25位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。 新华社发

根据中韩双方达成的共识，今年继续举行在韩志愿军烈士遗骸交接活动。2023年11月23日上午，中韩双方在韩国仁川国际机场共同举行在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。中国退役军人事务部副部长常正国、驻韩国大使邢海明和韩国国防部次官金善镐等相关部门负责人出席仪式。中韩双方代表现场签署交接书，确认交接25位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。邢海明为志愿军烈士棺槨一一覆盖国旗，中方举行悼念仪式，中国人民解放军仪仗司礼大队礼兵护送烈士棺槨登上解放军空军专机，烈士英灵将回到祖国和人民怀抱。

常正国在交接仪式上表示，2014年以来，中韩双方遵循人道主义原则，开展务实友好合作，已连续10年共同实施在韩志愿军烈士遗骸交接工作，将938位烈士遗骸接回祖国，中方感谢韩方为在韩志愿军烈士遗骸交接工作作出的不懈努力。中韩两国隔海相望，是搬不走的邻居、分不开的合作伙伴。面对世界百年未有之大变局，中韩两国应秉持建交初心，坚持友好合作的正确方向，共同推动两国关系持续健康稳定发展。中方愿同韩方进一步加强沟通协调，深化友好合作，提升在韩志愿军烈士遗骸相关工作的合作水平，让更多志愿军烈士英灵早日回到祖国。

中国退役军人事务部、中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、外交部、财政部、中央军委政治工作部等部门组成的中方交接代表团全体人员、驻韩国大使馆相关人员，以及在韩中国留学生、中资企业代表等参加仪式，共同见证迎接志愿军烈士遗骸回家。韩国国防部、外交部、总统府等相关部门人员参加了交接仪式。

致敬英烈“双20”同框“过水门”

今年是抗美援朝战争胜利70周年，也是在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国安葬的第十年。23日，第十批在韩志愿军烈士遗骸回到祖国，运-20接迎、歼-20护航，共和国用最高礼遇接英雄回家。专机进入中国领空后，空军两架歼-20战斗机护航，并在辽宁沈阳机场上空拉烟通场，“双20”列阵长空告慰革命先烈。

短暂飞行后，飞机到达沈阳上空。此时的沈阳，天空中正飘着雪花，人们在雪中中立立，眼神肃穆，静静等待着志愿军烈士的到来。

专机降落沈阳桃仙机场后，消防车喷出两道水柱，以“过水门”最高礼遇为英雄“接风洗尘”。

两架伴飞护航的歼-20战机，超低空飞行向英烈表达最崇高的敬意。包含此次第10批在内，从2014年至今，共有938位志愿军烈士的遗骸回归祖国。

1950年，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，踏上保家卫国的战场。

70年前，这场战争最终取得了伟大胜利，但197653位志愿军烈士却战死沙场，埋骨他乡数十载。

祖国没有忘记，人民没有忘记。

70多年后的今天，当年出征的少年终于到家了。

孟广泰 战友陈道友等你回家

在每年的交接仪式上，烈士的遗物也是关注的焦点。在今年即将回归祖国的烈士遗物中，有一个军用水壶上经识别刻有“孟广泰”字样。

据退役军人事务部介绍，第十批在韩志愿军烈士遗骸迎回后，将尽快提取烈士遗骸DNA信息并纳入数据库，稳妥开展烈士亲属摸排及DNA信息采集等工作。

同时，退役军人事务部将做好已迎回烈士遗物整理，加强印章等有明确身份指向信息遗物的辨识分析，尽可能获取更多烈士身份信息，为烈士确认身份、找到亲人。

此时此刻，在苍松翠柏掩映下，沈阳抗美援朝烈士陵园一片庄严肃穆。

今年72岁的陈德志特意从广州赶到沈阳，来参加迎接英烈的活动。从小到大，陈德志只知道父亲陈道友是一名志愿军烈士，却从来不知道父亲的下落，也不知道父亲的模样。

前几年，他终于在沈阳抗美援朝烈士陵园的英名墙上找到了父亲的名字，在专家的帮助下，为父亲画出了一张画像，了却了心中最大的夙愿。

今天，陈德志特意带着父亲的画像，一起迎接父亲的战友回家。



11月23日，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸抵达沈阳桃仙国际机场。



11月23日，在韩国仁川国际机场，中国人民解放军礼兵（左）从韩方接过中国人民志愿军烈士棺槨。



11月23日，在沈阳桃仙国际机场，运送志愿军烈士遗骸的空军专机通过水门。



11月23日，志愿军烈士遗骸抵达沈阳抗美援朝烈士陵园。

新闻多一点

过去9年 已有913位在韩志愿军烈士遗骸归国

在抗美援朝战争中，我国共有19.7万多名英雄儿女献出了宝贵的生命。其中，许多烈士牺牲后一直长眠在异国他乡。

祖国和人民没有忘记他们，2013年中韩两国本着友好协商、务实合作的精神，达成了将在韩中国人民志愿军烈士遗骸归还中国的协议。从2014年至2022年，已连续成功交接9批共913位在韩志愿军烈士遗骸。

2014年3月28日，首批437位中国人民志愿军烈士的遗骸从韩国仁川踏上回家之路。中国空军派出两架歼-11B战机迎接护航。中国政府在沈阳桃仙国际机场举行了隆重的迎接仪式，437位烈士的遗骸被安放在沈阳抗美援朝烈士陵园，半个多世纪埋骨他乡的英魂终归故里。

同年，国家首次公布经核实整理的在抗美援朝战争中牺牲的19.7万多位烈士名单。为了铭记这些最可爱的人，2014年，沈阳抗美援朝烈士陵园烈士英名墙落成，牺牲志愿军烈士的名字被镌刻在138块黑金沙花岗岩上，昭示着烈士们的英雄壮举和不可磨灭的忠魂。

2015年3月20日，第二批68位在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国。随后，2016年3月31日、2017年3月22日、2018年3月28日、2019年4月3日，第三批至第六批共94位在韩中国人民志愿军烈士遗骸先后归国。

2020年9月27日，为迎接第七批117位在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国，我国开始派大型军用运输机运-20承担迎回任务。

2021年9月2日和2022年9月16日，第八批109位和第九批88位在韩中国人民志愿军烈士遗骸相继归国。第九批烈士遗骸归国时，我国首次派出空军歼-20战机护航。

截至2022年，我国已先后迎回九批共913位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

据新华社、北京日报微信公众号、央视新闻客户端等